

圭峰会城以“头狼”之姿强势出击，撬动全员全产业链招商强音 引来“源头活水”激发澎湃动能



圭峰会城持续开展产业链精准招商，积极打造健康食品和调味品生产基地。圭峰会城供图

“今年前三季度，新会区成功引进亿元以上项目144个，计划投资额488.82亿元，全市排名第一……”“前三个季度，新会区瞄准先进制造业，引进投资超亿元高新技术企业投资项目44个；省级专精特新企业投资项目14个，行业龙头投资项目4个，上市公司企业投资项目4个……”

一组漂亮的数据，足以体现新会区构建“大招商”发展格局质效齐飞的新突破。今年以来，新会区全面掀起“大招商、招大商”热潮，“群狼出击”，强调“行动要快、方向要准、机制要活、作风要实”。作为“城关镇”的圭峰会城，剑指500亿经济总量强街目标，更是以“头狼”之姿强势出击，主动拥抱“大桥经济”，坚定不移抓项目、兴产业，做好重点产业链招商，培育和发展新质生产力，不断激发高质量发展强大动能。

据统计，今年1-9月，圭峰会城实现经济总量330.32亿元，同比增长2.9%，占全区接近45%；1-10月，圭峰会城规模以上工业产值累计完成420.3亿元；固定资产投资累计完成86.51亿元；成功引进亿元以上项目12个，计划总投资超40亿元。

引来“源头活水”激发澎湃动能，圭峰会城全力推动精准招商、靶向发力，打好一批优质企业、育一群制造产业“组合拳”“补芯强链”，以高质量招商引资赋能经济社会高质量发展。

够猛 「高端装备制造+健康食品」势头正盛

来到位于圭峰会城核心发展区的广东轨道交通产业园，这里一派欣欣向荣的景象。江门精测电子新型智能制造产业园项目、格兰达高端装备制造项目等一批新引进的超亿元项目正加快建设。打桩机、推土机、挖掘机等器械发出的声响，交织出园区发展美妙的背景音乐。

据了解，目前，广东轨道交通产业园已有21家相关企业（项目）落户，其中17家已投产。中车广东轨道交通车辆有限公司作为轨道交通产业的“链主企业”，发挥龙头带动作用，带动上下游企业集聚发展。园区产业链条日趋成型。2024年1-10月，企业产值同比增长56.7%，带动园区实现产值同比增长20.19%。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。为了拓展轨道交通产业园的产业链条，圭峰会城积极谋划依托传感器产业链链主企业广东润宇传感器股份有限公司和骨干企业松下电子部品（江门）有限公司等优势，集中整合周边土地及工业厂房开展园区招商。已经成功引进、培育鹏厦机器人智造园、深江智能产业园、中棋智造园等高质量平台载体，聚焦智能制造、轨道交通等方向，加快“强链、补链、延链”。

其中，鹏厦大族机器人智造园“磁力”显著，成功将大族机器人产业链上下游企业导入到园区中，形成机器人产业集聚，填补了江门市机器人产业的空白，开拓机器人产业新赛道，已吸引深圳企业定制厂房超7万平方米、租赁厂房超12万平方米，计划总投资超5亿元。

而正在建设的江门精测电子新型智能制造产业园项目则代表着新会区智能制造产业发展的新突破，这一“链主企业”的落户，有效加快新会产业转型升级进程，牵引带动“三新经济”（新产业、新业态、新模式）在葵乡大地蓬勃发展。“江门精测电子新型智能制造产业园项目建成后，将成为武汉精测电子集团在大湾区布局的最大生产及研发基地。我们将全力打造好产业平台，吸引更多上下游企业落户新会，促进产业集群式高质量发展。”江门精测电子技术有限公司相关负责人对项目发展满怀信心。

跨过银鹭大桥，抵达七堡健康产业岛，食品大健康产业在这里蓬勃发展。在无限极、李锦记等龙头企业带动下，新会地方特色品牌的影响力显著提高。尤其是今年，李锦记中国区总部正式迁回新会，实现产销研一体化，李锦记（新会）食品有限公司的产值显著增长。在积极打造保健食品和调味品生产基地的前提下，圭峰会城持续开展产业链精准招商，目前正全力支持李锦记建设大湾区总部和码头工程，推动中华老字号及地方老字号传承升级，加快构建陈皮产业完整产业链，促进新会区打造“中国陈皮之都”“世界陈皮中心”，为下一步重点打造预制菜生产基地做好要素保障。

手握高端装备制造产业和健康食品产业两张“王牌”，圭峰会城坚持实体经济为本、“制造业当家”，以项目为王，走出了自己的发展步调。紧抓“大桥经济”发展机遇，圭峰会城持续聚焦重点产业精准招商，做强现有企业，完善产业配套，全力攻坚深圳产业外溢招商，力争引入优质企业项目，组建“头狼方阵”，撬动全员全产业链招商最强音。1-10月，圭峰会城共计组织外出招商15次，走访、接待企业超120家次，3个项目成功落地建设，总投资超15亿元。

够劲 强化科技引领 培育新质生产力

圭峰会城的经济总量、人口规模均位列全市镇（街）之首，是特大镇（街）。这样的特性，使得圭峰会城在发展进程中可遇挑战机遇并存：要夯实庞大的基本盘绝非易事，如何避免尾大不掉，成为重要发展命题；而另一方面，资源禀赋的优越，孕育着无限潜能。

圭峰会城深知，主动打造全面深化改革先行区，强化科技引领培育和发展新质生产力，才能更好地释放发展活力，增强发展后劲。

广东凯特精密机械有限公司和广东润宇传感器股份有限公司是国家级专精特新重点“小巨人”企业，并入选省级制造业“单项冠军”；南奥交通设备有限公司、科隆生物科技有限公司、丽富国际食品股份有限公司等49家企业入选省级专精特新企业名单……

今年以来，圭峰会城立足实际，深入开展制造业企业调研，落实精细化管理，更细致地描绘产业发展图谱，坚持科技引领，更好地培育企业创新主体，为新质生产力发展储能。

一方面，积极发动工业企业加快数字化转型升级，1-10月，新增工业企业数字化转型项目23个。圭峰会城经济办加大对市、区两级有关政策的宣传，建立高新技术企业培育库，目前，辖区高新技术企业存量147家，科技创新让企业焕发新活力。

另一方面，全力支持企业技术改造，发动企业开展工业领域大规模设备更新并形成台账。其中，广东新粮面粉扩产技术改造项目、松下新能源汽车用电容器生产线技术升级扩建项目已纳入2025年省级制造业当家重点任务保障专项企业技术改造资金入库项目计划。

目前，圭峰会城辖区有省级孵化器中集智库、省级众创空间扬帆航电商等多个科创平台，陈皮古道（江门市丽富农业开发有限公司）、李锦记（新会）食品有限公司等企业积极发挥主体作用，探索将科普与科技研发、产品推广等有机结合的创新发展路径。

科技创新促进企业成长，赋能产业健康有序发展。圭峰会城坚持高位谋划，推动产业转型提质，进一步优化产业结构。尤其是突出提质增效，发掘“零地”潜能效益，鼓励企业“零地”增资，全力推进“园区再造”，加强招商载体建设，切实做大做强产业链条，提升土地产出效益，严格落实“效益十条”，加快淘汰高污染、高排放的落后产能，释放经济发展更大潜力。

目前，广东轨道交通产业园已有21家相关企业（项目）落户，其中17家已投产。



够稳 主动协调解决企业发展问题 打造优质营商环境

“选择落户新会并增资扩产，是基于新会优越的投资环境。”在格兰达高端装备制造项目开工仪式上，格兰达物联装备有限公司相关负责人感谢新会区，特别是圭峰会城优越的营商环境。

从扎根圭峰会城30年的ABB新会，到产业龙头中车广东、李锦记，再到积极增资扩产的广东润宇传感器股份有限公司和松下电子部品（江门）有限公司，以及新落户的精测电子、格兰达高端装备制造等项目，众多企业坚定选择圭峰会城，看重的，既是圭峰会城优越的资源禀赋，也是这里用心用情用力的服务以及踏实稳健的工作作风。

今年，新会区吹响“全员招商攻坚年”的冲锋号，圭峰会城当仁不让，广动员，强落实，拼意识、拼速度、拼质量、拼服务、拼实效。圭峰会城持续落实主要领导“挂帅”，领导班子成员牵头挂帅联系企业制度，领导班子成员每月重点走访辖区56家亿元工业企业，主动协调解决企业遇到的问题，深挖企业发展潜力。今年以来，已举办开发区片区企业家座谈会、“政企银企”面对面座谈会等活动，强化政企对话，用心用情做好“首席服务员”。同时，圭峰会城探索推行片区服务管理，把招商引资工作和企业精细化管理有机结合，对企业服务、项目管理、旧改项目、村级经济、招商引资五大模块实施精细化管理。此外，近年来，圭峰会城投入超10亿元打造枢纽新城“城市客厅”，完善轨道产业园配套设施，为落户项目提供优质的生活配套、休闲娱乐保障，打造极具圭峰会城特色的营商环境，吸引更多客商关注新会，投资新会。

“靶向发力，精准招商，依旧是我们接下来一个时期实现招商大引强目标的主要策略。我们将重点搭建平台承接深圳产业，瞄准健康食品、高端装备制造等重点产业，深入落实‘深圳总部+江门基地’‘深圳研发+江门生产’跨市战略组合布局；加大以商引商，坚持产业链招商，支持和推动企业增资扩产。例如围绕李锦记集团开展上游包装膜、酱料瓶企业和下游食品加工企业招商；围绕武汉精测电子集团大力引入电子、半导体产业链上下游企业，打造显示设备、半导体检测等新业态；继续深度挖潜，盘活存量土地资源，尤其要大力推动村级工业旧改项目加快实施，为发展腾空间；提供更优质全流程服务，进一步发挥招商专班作用，完善‘招引一落地一建设一投产’闭环式服务链条，提供全方位、全流程的一对一服务，进一步激发和坚定企业创业发展信心。”圭峰会城经济办相关负责人表示。

圭峰会城社区书记项目

开栏语

今年，新会区在全区37个社区开展2024年度社区“书记项目”。圭峰会城各社区党组织结合工作实际，深入调研，选定“书记项目”主题，明确项目的目标、分工、措施和完成时限、重点难点，制定工作方案等，探索党建工作“新路径”，开辟基层治理“新赛道”。今起，本报联合圭峰会城推出“圭峰会城社区书记项目”专栏，通过直击各社区“书记项目”成效，挖掘基层治理提质增效新会样本，以“小切口”撬动基层服务“大提升”。

会城街道北门社区：让居民在“家门口”享受“朝夕”美好

11月26日上午11时左右，记者来到会城街道北门社区的“党群服务一条街”，300多米长的街道汇集了党员服务中心、康园中心、社会组织中心等多个社会服务平台。正是午餐时间，社区长者食堂迎来了一群“老友记”，霞姨就是其中之一。北门社区长者食堂开张之初，霞姨就开始光顾了，是长者食堂的忠实“粉丝”。她很高兴地告诉记者，近期，北门社区长者食堂完成了升级改造，天花板修整了，照明灯焕新了，墙壁粉刷一新，布置得更温馨，到食堂就餐更舒适。

文/图 钟珍玲 叶田

据悉，长者食堂升级改造是北门社区“书记项目”的年度重点工作之一，旨在让“老友记”在“家门口”享受更好的就餐体验。“长者食堂运营多年，荤素搭配、营养美味的餐食一直很受居民欢迎。现在每天就餐人数有近百人次，确实有效解决了困难、独居长者用餐问题。在专业社工和社区志愿者的支持下，食堂开启送餐服务，更便利了。”社区工作人员郑翠婷告诉记者。

北门社区是会城街道一个老年人多、工薪阶层的典型老旧社区。一直以来，北门社区党委坚持以人民为中心，以满足居民群众美好生活需要为出发点，以“一老一小”幸福生活为抓手，持续提升党建引领城市基层治理提质增效，用心用情用力服务居民群众，让其在“家门口”享受“朝夕”美好，让“夕阳”更红，让“朝阳”更绿。

在推动养老服务方面，除了办好长者食堂，北门社区还不断延伸服务触角，精准对接，注重普惠化贴心化服务。如，持续完善日间照料中心，提供基本日托服务；推动困难独居长者适老化居家改造，创造友好的老年生活环境；通过社区工作者、社工、义工“三工”结合模式，定期走访慰问辖区独居、困难长者，降低独居长者、空巢老人的孤独感；利用社区新时代文明实践站办好新会老年大学，开展瑜伽、声乐、舞蹈等课程；定期在党群服务中心举办红歌演唱活动，在家庭综

合服务中心定期举行安全、心理、防诈骗和养生讲座，提升长者科学文化素养；成立老人大学志愿服务队，鼓励长者积极参与社区服务，如重阳义卖、科普宣传、绿植认捐认种等。

“每天的生活都是丰富多彩的，和社区工作者、网格员、社工等都处成了朋友，真的幸福感满满。”刚刚结束社区舞蹈队训练的北门社区居民甜姐笑着说。

由于社区比较多双职工家庭，护航孩子健康快乐成长也是社区服务优化工作的重点之一。“考虑到居民的现实需求，我们积极链接‘大党委’资源，挖掘社区退休教师等资源，打造‘爱心学堂’特色服务项目，常态化提供嵌入式托管服务。我们还开展系列公益项目课堂，整合区、街道、社区三级工会，引入社工机构，开办职工子女暑期托管班，广受居民欢迎。依托家庭教育指导服务中心等资源，我们定期开展家庭教育家风公益课堂和法制教育，为亲子搭建良好沟通桥梁，增强青少年的法制意识和自我保护能力。”北门社区党委书记谭国仔介绍道。

如今，在多样化服务的带动下，北门社区居民更主人翁精神，大家既是服务的接受者，也是社会治理的参与者。居民积极参与社区建设和决策，形成了自下而上的管理模式，构建共建共治共享的社会治理格局。



北门社区建好长者食堂，让“老友记”们吃得开心放心。

梁启超故居将开展“背课文免费送书”活动

江门日报讯（记者/简家琳）11月26日，记者从新会区文广旅体局获悉，梁启超故居纪念馆将于今年12月1日至明年1月1日开展“背课文免费送书”活动。

据了解，12月的每个周六、周日以及2025年1月1日，在梁启超故居游客中心5分钟内成功挑战背诵《少年中国说（节选）》的市民游客，可获赠一本梁启超家教书籍。每人每天只能参与一次背诵活动，每天限额20名，现场排队参与活动，名额即止。

“今年国庆假期期间，我儿子背诵《鸟的天堂》，赢得了小鸟天堂免费游船的机会，我们也准备参加梁启超故居纪念馆的‘背课文免费送书’活

动。”市民张女士告诉记者，这一类的活动能够激起孩子的学习热情，同时，让孩子体悟梁启超先生的“强国梦 中华情”，十分具有教育意义。

《少年中国说》是梁启超先生于1900年在日本写下的，文章内容慷慨激昂，一经发表，便在当时的社会引起了巨大反响。一句“少年强则国强”，让当时一众人醍醐灌顶，纷纷投身救国事业。如今，这篇文章被收录在小学语文课本中，作为必修内容。

“希望借助‘背课文免费送书’活动，让更多游客前来感受梁启超先生的爱国主义精神和优良家风家教。”梁启超故居纪念馆馆长邓健冰说道。

文钟珍玲 叶田 圭峰会城经济办